



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

## 關於立法會黃潔貞議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢統計暨普查局的意見，本局對立法會2023年2月6日第127/E95/VII/GPAL/2023號公函轉來黃潔貞議員於2023年1月27日提出，行政長官辦公室於2022年2月7日收到的書面質詢，回覆如下：

本局持續關注本澳勞動市場的供需狀況，隨着本澳經濟逐漸復甦，將因應就業市場變化，適時調整各項政策措施，在促進本地居民就業的同時，以進一步紓緩各行業的人資需求。

其中，本局今年1月份推出了涉及各行各業的配對會共19場，結合其他線上線下的就業對接服務及講座工作坊等，共協助近350人成功就業。隨着內地居民來澳團隊旅遊活動恢復，本局會繼續推進各類就業對接工作，預計於今年2月份舉辦18場專場配對會，提供近2,000個職位空缺。

同時，為紓解各行業在經濟復甦後出現人資緊絀的情況，本局審批外地僱員申請時，在確保本地居民優先就業的前提下，對於中小企業的外地僱員申請會作適度扶持，以穩定中小企業的經營及持續發展。對於與旅遊相關行業的外地僱員申請，例如酒店及飲食業、零售業、保安及清潔服務業等，以及企業當初因疫情主動取消聘用許可，而在疫情受控後，企業重新提出外地僱員的輸入申請，本局亦會加快處理，並根據實際情況審批。

另一方面，因應就業環境變化及不同產業對人才的需求，本局將持續與社會伙伴及鄰近地區緊密合作，並透過“技能提升”、“培訓結合考證”及“在職帶薪”等培訓模式有計劃和針對性地開辦職業培訓課程與技能測試項目，以提升本澳居民就業競爭力，並為經濟適度多元提供所需人才。

至於質詢提及優化《疫情期間鼓勵僱主聘用本地待業居民的臨時性輔助計劃》的問題，須指出的是，有關計劃是應對去年疫情為本澳就業市場帶來影響而推出的臨時補助計劃。隨着就業環境的轉變，本



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

局將着力促進勞資雙方積極參與配對，並會按自身職能為求職者提供不同行業的就業資訊和適切支援，鼓勵企業以符合市場水平的條件進行招聘。

未來，本局會繼續關注本澳就業市場的變化，針對性地優化、制定各類型合適的就業政策和措施。

至於質詢提及行業人力資源數據收集問題，統計暨普查局表示，該局每季進行“人力資源需求及薪酬調查”，收集不同行業的員工數目、平均薪酬、職位空缺、人員流動等資料，從而了解各行業的從業人數、僱員的薪酬水平，以及行業對人力資源需求等情況，並按季公佈各行業的相關數據。

今年初本澳整體經濟復甦帶動人力資源需求增加，預計在今年5月份公佈的第1季《人力資源需求及薪酬調查》結果將會反映有關情況。

此外，統計暨普查局每月進行《就業調查》，收集澳門人口的經濟活動狀況資料，從而了解勞動人口的社會及經濟特徵，並於翌月公佈最近三連月的資料（如：就業人口、勞動力參與率及失業率等），有關結果亦可反映人力資源需求的情況。

勞工事務局代局長  
陳俊宇